

# কালের কণ্ঠ



কোনো ছাত্রকে:

সুপারিকল্পিতভাবে তার নিজ কক্ষে কিংবা নিজ আলাসিনিক হলের পাশে হত্যা করে ফেলে রাখার মতো জঘন্যতম বর্বরতা তার স্বভাবটি হতে পারে না। আজ যদি কোনো ছাত্র তার নিজ আলাসিনিকে নিরাপত্তার জায়গাটি খুঁজ না পায়, তাহলে আপাত্মী দিলের যাত্রায় জাঁতিবে: চরম মাসুল দিতে হতে পারে

## বিশ্ববিদ্যালয়ে হত্যাকাণ্ড কি চলতেই থাকবে

ড. সুলতান মাহমুদ রানা

সাম্প্রতিক সময়ে শিক্ষার্থী হত্যাকাণ্ড ও নির্যাতনের ঘটনা প্রায়ই ঘটছে। বিশেষ করে সাম্প্রতিক সময়ে অভিবাসনকারী তাদের সন্তানদের আশ্রয় ও আশ্রয়িতা পাঠিয়েও যে উল্লেখ্য সময় পার করছেন তা নিয়ে প্রায়ই শিক্ষাজগতের পাঠিয়েও যে উল্লেখ্য সময় পার করছেন তা নিয়ে প্রায়ই লেখা যাবে। এ আশ্রয়িতা বিতরণের ছাত্র নেতাদের হোসেন লিপু নিহত গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বিভাগের ছাত্র নেতাদের হোসেন লিপু নিহত হয়। পুলিশের দেওয়া আর্থিক ভাষ্যমতে, নেতাদের হোসেন লিপুকে খুন করা হয়েছে। সাম্প্রতিক সময়ে বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে শুধু ছাত্রসংগঠনের নেতাকর্মী নয়, নিম্ন হত্যার শিকার হচ্ছে অনেক সাধারণ শিক্ষার্থীও। উচ্চ শিক্ষিতরাও নিহত হয়ে শুধু পড়াশুনা কিংবা পরীক্ষা নয়, নিজের জীবনের নিরাপত্তার কারশ্রীতিও শিক্ষার্থীর নিজেকেই করতে হয়। বিশ্ববিদ্যালয় পড়তে এসে লাশ হয়ে যার ফিরতে হয়েছে এমন শিক্ষার্থীর সংখ্যা বাংলাদেশে অনেক। বিশেষ করে আশ্রয়িতা দেশে পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ে পড়তে আসা শিক্ষার্থীদের হত্যাকাণ্ডের শিকার হওয়ার পরিমাণে মাত্রাটি একটু বেশি।

কোনো নিরাপত্তাই নেই। সন্তানের নিরাপত্তার ইস্যুতে অভিবাসনকারী অনেকই দুপ করে থাকেন। কিন্তু শিক্ষাজগতের এমন নিরাপত্তার সংকট ক্রমেই বৃদ্ধি পেতে থাকলে রাষ্ট্রের যথাযথ শিক্ষার পরিবেশ ক্রমেই বিলুপ্ত হয়ে যাবে। বিভিন্ন সময়ে এমন সংগে হামলা ও নির্যাতন চলিয়েছে কিংবা কে বা কারা বিভিন্ন সময়ে এমন সংগে হামলা ও নির্যাতন চলিয়েছে কিংবা জাতির পক্ষে হিংসে চিকিত করে তবু অপরাধীকে সশস্ত্রভাবে শাস্তি দিতে না পারলে চলতেই থাকবে এমন বর্বরতম পৈশাচিক হত্যা, হামলা ও নির্যাতন। এর আগের ঘটনা বিশ্লেষণে খুব স্পষ্ট করে বলা যায়, বিশ্ববিদ্যালয় পর্যায়ে ঘটে যাওয়া হত্যা, জখম ও নির্যাতনের ঘটনার বিচারের যথাযথ কোনো উদ্যোগ নেই। এমনকি সহজে এর বিচার হবে কি না তা নিয়েও যথেষ্ট সন্দেহ থেকে যায়।

শিক্ষার্থীরা পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ে ভর্তি হতে তাহাই হারিয়ে ফেলছে, অলাসিনিক শিকার প্রতিটি স্তর আশঙ্কাজনক হয়ে উঠছে। উচ্চশিক্ষার গ্রহণ করতে এসে অনেকই লাশ হয়ে যার ফিরবে, আবার অনেককেই পশুত্ব বরণ করতে হয়েছে। ফলে শিক্ষার্থীদের পাশাপাশি প্রতিনিয়ত শাস্তিত হোকেন অভিবাসনকারীও।

লেখক : সহকারী অধ্যাপক, রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ  
রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়  
sultannahmudrana@gmail.com